

1

# Διάσκεψη κορυφής με ελληνικές επιφυλάξεις

Μιλάνο, 18. ανταπόκριση

ΕΝΑ πακέτο από τέσσερα σημαντικά πολιτικά κυρίως, ζητήματα, που αφορούν το μέλλον της Ευρώπης θα προσπαθήσουν να προωθήσουν οι ηγέτες των δέκα της ΕΟΚ, που συνεδριάζουν σήμερα και αύριο.

Η διάσκεψη κορυφής της Κοινότητας - στην οποία αναμένεται να λάβουν μέρος ως παρατηρητές οι νεοεισελθούσες Ισπανία και Πορτογαλία - θα ασχοληθεί με:

1 Τη λειτουργία των θεσμών της Κοινότητας και ειδικότερα τη διαδικασία

του Γάλλου προέδρου κ. Φρ. Μιτεράν.

Δίνοντας μια προέγηση του αναμενόμενου απ' αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, με το οποίο λήγει η Ιταλική Προεδρία της ΕΟΚ, ο υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για θέματα ΕΟΚ, Θ. Πάγκαλος, είπε χαρακτηριστικά στους Έλληνες δημοσιογράφους: «Δεν νομίζω ότι θα βγούμε από το συμβούλιο αυτό με διαφωνία μεγάλου μεγέθους, αλλά ούτε και με μεγάλη συμφωνία».

## Ενα σχέδιο

Η Γαλλία και η Δ. Γερμανία θα υποβάλουν από κοινού σχέδιο Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Και όπως δήλωσε εκπρόσωπος του προέδρου Μιτεράν οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις αποπειλούν ένα μόνο μέρος μιας ευρείας σειράς μέτρων που υποστηρίζει η Γαλλία και τα οποία αποβλέπουν στη σφύρηλωση μιας νέας ευρωπαϊκής ταυτότητας. Στον Ιταλό πρωθυπουργό κ. Κράσι που θα προεδρεύσει στη συνεδρίαση γνωστοποιήθηκε το σχέδιο και υπάρχουν ενδείξεις ότι το εγκρίνει, αναφέρεται στην ανακοίνωση της γαλλικής προεδρίας.

Ο καγκελάριος της Δ. Γερμανίας κ. Κολ δήλωσε στη Βόννη ότι το σχέδιο είναι φιλόδοξο και μπορεί να μην γίνει αποδεκτό από όλους τους ηγέτες των δέκα χωρών μελών. Στην περίπτωση αυτή, οι συζητήσεις για μια στενότερη πολιτική ένωση θα γίνουν με χώρες που υποστηρίζουν το σχέδιο.

Ο κ. Κολ είπε επίσης, ότι η Δ. Γερμανία ελπίζει να γίνουν στη σύνοδο τα πρώτα βήματα προς την ορθή κατεύθυνση σχεικά με το γαλλικό σχέδιο EUREKA για μια κοινή ερευνητική δραστηριότητα στον τομέα της υψηλής τεχνολογίας. Ο κ. Κολ θα ζητήσει επίσης, την εφαρμογή λήψεως αποφάσεων με βάση την αρχή της πλειοψηφίας.

Διπλωματικοί κύκλοι στο Παρίσι παρατη-

► Συνέχεια: σελ. 9, στήλη 5

## Ο κ. Ντελόρ για το «βέτο»

**ΒΥΣΣΕΛΛΕΣ.—** Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζακ Ντελόρ, απήλυθε χτες έκκληση για την κατάργηση της χρήσης του δικαιώματος του «βέτο», το οποίο παρεμποδίζει την ανάπτυξη της ΕΟΚ και, παράλληλα, απέρριψε την πρόταση, όπως είπε, για τη δημιουργία ξεχωριστού σώματος, που θ' ασχολείται με θέματα ασφαλείας και εξωτερικής πολιτικής.

λήψης αποφάσεων.

2 Την ενοποίηση της εσωτερικής αγοράς της ΕΟΚ.

3 Την πολιτική συνεργασία και

4 Την τεχνολογία.

Σύμφωνα με πληροφορίες από κύκλους της ελληνικής αντιπροσωπείας, δεν αποκλείεται να συζητηθεί και το Μεσοανατολικό πρόβλημα, αλλά και το μείζον ζήτημα της ανεργίας, καθώς και η «Ευρώπη των Πολιτών», σύμφωνα με σχετική προς τους εταίρους επιστολή

9

# Διάσκεψη κορυφής με ελληνικές επιφυλάξεις

◀Συνέχεια από τη σελίδα 1

ρούσαν ότι η γαλλογερμανική ενέργεια θα αντιμετωπίσει έντονη αντίθεση από την πλευρά της Αγγλίας, η οποία έχει προτείνει ένα πιο μετριοπαθές σχέδιο που προβλέπει τη δημιουργία γραμματείας στις Βρυξέλλες για το συντονισμό της πολιτικής των χωρών μελών στους τομείς της εξωτερικής πολιτικής και της ασφάλειας.

Κοινοτικοί αξιωματούχοι ανέφεραν ότι κατά τη σύνοδο κορυφής θα συζητηθούν οι εμπορικές διαφορές με τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία, σε ατμόσφαιρα αυξανόμενων ανησυχιών για τις νέες ενέργειες της Ουάσιγκτον να κερδίσει εξαγωγικές αγορές γεωργικών προϊόντων.

Θα συζητηθούν επίσης, οι προτάσεις της Επιτροπής για την εξάλειψη όλων των εμποδίων που απομένουν στο εμπόριο και στην ελεύθερη διακίνηση των πολιτών μέχρι το 1992. Ο κ. Κράζι, όμως, σε μήνυμά του πριν από τους ηγέτες των χωρών της ΕΟΚ πριν από τη σύνοδο είχε επισημάνει ότι οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις θα είναι στην κορυφή της ημερήσιας διατάξεως.

## Οι ελληνικές θέσεις

Όπως προκύπτει από ενημέρωση του κ. Πάγκαλου, αλλά και από δημοσιογραφικές

πληροφορίες τα «μέτωπα» μέσα στην ΕΟΚ σχετικά με τα τέσσερα υπό συζήτηση ζητήματα, έχουν ως εξής:

α) Η Ιταλική Προεδρία, με επιστολή προς τους εταίρους, ζητεί να αποφασιστεί στο Μιλάνο σύγκληση μιας διακυβερνητικής διασκέψεως, σε επίπεδο Εξωτερικών, η οποία θα μελετήσει την αναθεώρηση ορισμένων άρθρων της Συνθήκης της Ρώμης. Ήδη, οι Ευρωπαίοι ηγέτες έχουν υπόψη τους δύο εκθέσεις για τα θέματα αυτά, την έκθεση Σπινέλλι, για την ευρωπαϊκή ένωση, και την έκθεση της επιτροπής Ντουγκ, για τα θεσμικά θέματα. Η θέση της Ελλάδας, στο θέμα αυτό, είναι ότι η παρούσα Συνθήκη δίνει περιθώριο για νέες πολιτικές και νέες μορφές δράσης (άρθρο 253) και συνεπώς δεν χρειάζεται η διακυβερνητική διάσκεψη. Ένα από τα θέματα που έχουν προκύψει από τις συζητήσεις που έχουν γίνει μέχρι σήμερα είναι και η κατάργηση του «βέτο» στη λήψη αποφάσεων. Η Ελλάδα, μαζί με τη Βρετανία, την Ιρλανδία, και τη Δανία, έχουν ταχθεί εναντίον της καταργήσεώς του.

β) Σ' ό,τι αφορά το θέμα της ενοποίησης της εσωτερικής αγοράς της Κοινότητας αναμένεται να συζητηθούν οι προτάσεις για την

ενίσχυση της ενιαίας εσωτερικής αγοράς της Κοινότητας, όπου ο στόχος είναι να καταργηθεί μέχρι το 1992 κάθε εμπόδιο στη διακίνηση εμπορικών προϊόντων και υπηρεσιών. Τη θέση αυτή υποστηρίζουν οι αναπτυγμένες βιομηχανικές χώρες του Βορρά, ενώ η ελληνική κυβέρνηση θέτει ως απαραίτητη προϋπόθεση, για να συναινέσει σε μια τέτοια διαδικασία, τη σύγκληση των οικονομικών των χωρών - μελών της Κοινότητας.

γ) Σχετικά με την πολιτική συνεργασία, η Βρετανία προτείνει τα δημιουργία μιας μόνιμης Γραμματείας, για να υπάρχει συνέχεια και συνοχή στην άσκηση μιας κοινής εξωτερικής πολιτικής της ΕΟΚ, από τις διαδοχικές προεδρίες. Η ελληνική κυβέρνηση πιστεύει ότι η Γραμματεία αυτή θα αποτελέσει ένα ακόμα γραφειοκρατικό όργανο.

δ) Σ' ό,τι αφορά τα θέματα της τεχνολογίας και κυρίως τις αναδυόμενες τεχνολογίες ή τεχνολογίες αιχμής αναμένεται να συζητηθεί το γαλλικό σχέδιο «ΕΥΡΗΚΑ». Η ελληνική κυβέρνηση αντιμετωπίζει, κατ' αρχήν, θετικά την προσπάθεια αυτή, υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι θα εξασφαλίζεται η μεταφορά τεχνολογικών πληροφοριών.